

# 正确評价法家在历史上的进步作用

## 魯迅是怎样评论法家的

陆 照 东

在儒法两家两条路线斗争的历史长河中，曾经出现过一系列进步的思想家，他们对法家的某些重要方面，作过较为正确的分析。但是，只有无产阶级的革命家、思想家，才能用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点、方法，给以科学的评价。中国文化革命的主将鲁迅，从新民主主义革命彻底地反帝反封建的政治需要出发，在对儒家进行彻底批判的同时，给了法家应有的肯定。学习鲁迅对法家的评论，对于我们研究儒法斗争和整个阶级斗争的历史，深入、普及、持久地开展批林批孔运动，是很有助益的。

鲁迅说：“倘要论文，最好是顾及全篇，并且顾及作者的全人，以及他所处的社会状态，这才较为确凿。”（《“题未定”草（七）》）这是鲁迅研究历史上任何一个人物时所遵循的一条原则。他总是把人物放在社会发展的总进程中，放在一定的历史条件下，看他是站在时代潮流的进步、革命方面，还是站在落后、反动方面，然后进行具体的分析，作出恰当的评价。

秦始皇是我国从奴隶制转变为封建制这一大变动时期著名的地主阶级政治家。用马克思主义看问题，“历史上奴隶主阶级、封建地主阶级和资产阶级，在它们取得统治权力以前和取得统治权力以后的一段时间内，它们是生气勃勃的，是革命者，是先进者，是真老虎。”秦始皇在奴隶反对奴隶主的阶级斗争的基础上，代表新兴地主阶级，推行废除奴隶制、建立封建制的有利于社会发展的路线、政策和措施。鲁迅肯定的，正是他统一中国的“大事业”，烧毁宣扬复辟奴隶制的儒家反动书籍，容纳法家“客卿”，保护小儿和不轻贱妇女这些方面的功绩。（《华德焚书异同论》）这种肯定，是完全符合历史唯物主义的精神的。

对“中国十一世纪时的改革家”王安石，鲁迅认为，他在“宋朝的读书人讲道学，讲理学，尊孔子，千篇一律”的时候，反对大地主官僚集团及孔孟之徒“唱老调子”，主张“革新”，“行过新法”，虽然“得不到大家的赞同，失败了”，仍是值得嘉许的。（《老调子已经唱完》）当时，客观上还没有具备用一种新的社会制度代替封建制度的条件，因此，地

主阶级内部的革新派仍具有一定的进步意义。

对于近代尊法反儒的资产阶级改良派和资产阶级革命派，鲁迅根据改良派在戊戌变法时和革命派在旧民主主义革命中所起的进步作用，认为他们“趋时”，能顺应历史的潮流，给了他们以应有的评价。他说：“广东举人多得很，为什么康有为独独那么有名呢，因为他是公车上书的头儿，戊戌政变的主角，趋时；留英学生也不希罕，严复的姓名还没有消失，就在他先前认真的译过好几部鬼子书，趋时；清末，治朴学的不止太炎先生一个人，而他的声名，远在孙诒让之上者，其实是为了他提倡种族革命，趋时，而且还‘造反’。”（《趋时和复古》）在这里，鲁迅告诉我们判断历史人物的一个准则，那就是：在一定历史时期内，凡是在主导方面反对儒家反动、倒退路线，主张法家革新、进步路线的人物，就应基本上给以肯定。这种肯定，是尊重历史的辩证的发展，有分析地给历史上起过进步作用的人物以一定的地位，从而激励当代人民在新的条件下，以新的精神推动历史前进。

马克思指出：“革命是历史的火车头”。鲁迅研究历史上儒法两家两条路线斗争，是为了现实的革命斗争。他始终注意从特定历史时期的革命斗争全局来研究法家。从春秋战国到西汉，奴隶主阶级趋向灭亡，出现了新兴的地主阶级，逐步建立了地主阶级专政。伴随着新兴地主阶级的产生，封建制的建立，农民与地主的矛盾就出现了，而且构成了封建社会的基本矛盾。但是，在当时，摆在一切进步阶级面前更迫切的问题，是防止奴隶主阶级复辟，革命的主要任务，是摧毁奴隶制，把奴隶从人类社会中最残酷的奴隶制下解放出来。尽管新兴地主阶级反对奴隶制的出发点和政治目的，是为了建立和巩固地主阶级专政，以一种剥削制度代替另一种剥削制度，不过，“由于剥削形式的改变，奴隶占有制国家变成了农奴制国家。这件事有很大的意义。”（列宁：《论国家》）这仍是一次革命的变革。在这期间，只要是反对奴隶制的（当然新兴地主阶级的反对奴隶制，与奴隶起义，其意义是不能等量齐观的），都具有革命的意义。所以，鲁迅肯定了秦始皇、李斯为废除奴隶制而采取的措施，肯定了贾谊、晁错的“削诸侯地”，“更正法令”的主张，肯定了《治安策》《贤良对策》等著作。

到了地主阶级转化为反动的阶级以后，社会的主要矛盾，是农民（农奴）同地主阶级的矛盾。这时，儒法斗争主要是在地主阶级内部进行的，是地主阶级内部顽固派与革新派的矛盾。而法家的反儒斗争，是在农民起义的基础上和推动下开展的。列宁指出：“革命者是进行一切改造的社会力量的领袖，改革是革命斗争的副产品。”（《“农民改革”和无产阶级农民革命》）可能有人会问：地主阶级的革新派，并不是要从根本上将封建制推翻，不过是改良而已，那对革命又有什么意义呢？这一点，我们可以从鲁迅对现代的一部分小资产阶级作家的分析中得到启示，他指出：“因为他生长在这正在灭亡着的阶级中，所以他有甚深的了解，甚大的憎恶，而向这刺下去的刀也最为致命与有力。固然，有些貌似革命的作品，也并非要将本阶级或资产阶级推翻，倒在憎恨或失望于他们不能改良，不能较长久的保持地位。……但是，那结果，却也能在革命的潮流中成为一粒泡沫的。”（《上海文艺之一瞥》）像王安石，他反儒，反对以司马光为代表的地主阶级顽固派，主张执行法家的革新路线，确实并非要将本阶级推翻，往往是憎恨或失望于他们的不能改良，不能较长久的保持地位。但是，他向儒家和孔孟之道开火，向大地主阶级顽固派开火，其效力，也能给革命的主要敌人以创伤和打击，对革命也有间接的助益。所以鲁迅在前后期对王安石这样尊法反儒的代表人物，也基本上是肯定的。

处于旧民主主义革命时期的中国，社会的主要矛盾，是帝国主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾。这时的儒法斗争，主要是在先是资产阶级改良派后是资产阶级革命派同地主阶级顽固派之间展开。中国的资产阶级具有两面性，但在这时，还是一个革命的阶级。鲁迅对这一时期尊法反儒的资产阶级革命派，主要是肯定三个代表人物，都是从他们对旧民主主义革命的贡献的角度称赞他们。其中一个是邹容，鲁迅认为，他的《革命军》，“助革命的成功”，所起的作用，超过了同时代人的著作：“倘说影响，别的话千言万语，大概都抵不过浅近直截的‘革命军马前卒邹容’所做的《革命军》”（《杂忆》）。一个是章太炎，鲁迅肯定他，在逝世前不久还不忘记他，“并非因为他是学者，却为了他是有学问的革命家，所以直到现在，先生的音容笑貌，还在目前，而所讲的《说文解字》却一句也不记得了”。“考其生平，以大勋章作扇坠，临总统府之门，大诟袁世凯的包藏祸心者，并世无第二人；七被追捕，三入牢狱，而革命之志，终不屈挠者，并世亦无第二人：这才是先哲的精神，后生的楷范。”（《关于太炎先生二三事》）第三个是孙中山，鲁迅称赞他“常在革命的前线”（《中山大学致语》），“失败了还是革命；中华民国成立之后，也没有满足过，没有安逸过，仍然继续着进向近乎完全的革命的工作。直到临终之际，他说道：‘革命尚未成功，同志仍须努力！’”（《中山先生逝世后一周年》）这三个人在旧民主主义革命中，都很坚决，贡献较大。邹容、孙中山更保持了晚节，终生一世，不失为一个革命家。鲁迅特别赞扬了孙中山在新民主主义革命时期，仍能随着时代前进，继续革命，实行联共、联俄、扶助工农的正确路线。在纪念孙中山逝世一周年时，鲁迅指出：“这纪念所显示，也还是他终于永远带着新的革命者前行，一同努力进向近乎完全的革命的工作。”

从上面这些例证可以看出，鲁迅是根据法家和尊法反儒的代表人物有助于革命的功绩的大小，反儒的坚决程度，是否保持了晚节，从而决定评价的分寸。

鲁迅特别注意从法家、尊法反儒的代表人物与人民群众的关系中，来研究、评论法家。儒法斗争是各个历史时期阶级斗争的一部分，法家又是在人民斗争的基础上被推动下进行反儒斗争的，离开了人民群众的斗争，就难以正确说明儒法斗争。鲁迅在《名人和名言》中谈到章太炎时指出：“名人的话并不都是名言；许多名言，倒出自田夫野老之口。”在其他一些杂文分析章太炎尊法反儒的资产阶级革命派立场，倒退到尊儒的逆流中的原因时，指出“既离民众，渐入腐唐”，这是症结，所以来“参与投靠，接收馈赠”，“攻击白话”，钻入儒家故纸堆中，以“保存国性”相号召。当时有人把章太炎与高尔基相提并论，鲁迅说，章太炎与高尔基是不同的：“高尔基……的一身，就是大众的一身，喜怒哀乐，无不相通”，而章太炎虽曾作为资产阶级革命家，置身于群众斗争的行列中，但后来，“用自己所手造的和别人所帮造的墙，和时代隔绝了”，脱离了群众。鲁迅在谈到一些法家文学家时指出，他们的作品之所以有生命力，原因之一在于，他们从人民群众的创作中汲取了营养：“歌，诗，词，曲，我以为原是民间物，文人取为已有，越做越难懂，弄得变成僵石；他们就又僵一样，又来慢慢的绞死它。譬如《楚辞》罢，《离骚》虽有方言，倒不难懂，到了扬雄，就特地‘古奥’，令人莫名其妙”。（《致姚克信》）鲁迅认为：“俗歌俚句，非不可沾溉后人。”（《汉文学史纲要》）鲁迅具体而又深刻地论证了一个真理：“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”

此外，对于处在民族矛盾中的法家，对于处在我国边境地区的反动统治阶级向中原地区进行骚扰时的法家，鲁迅肯定了他们站在正义方面，采取坚持抗战，反对投降的主张。如西

汉时，封建制的汉，受到了我国北方匈奴奴隶主贵族的骚扰。这些匈奴的奴隶主贵族，一方面对本民族的人民进行残酷的剥削、压迫，另一方面，又向汉朝和别的民族发动掠夺性的战争。法家的代表人物贾谊、晁错都反对儒家的民族投降主义路线，力主抗战。鲁迅对此是肯定的。晁错的《言兵事疏》《守边劝农疏》，鲁迅认为是“西汉鸿文”，具有“深识”。鲁迅对儒家进行批判时，把对其投降主义的“理论”（例如“事大”论）和可耻的行径的清算，作为一个重要内容。

历代尊儒的反动派，出自反动的阶级本性和开历史倒车的反动政治目的，对法家和尊法反儒的政治家、思想家，生前进行迫害、镇压，死后又大肆造谣诬蔑，象苍蝇一样，把臭屎拉在法家和尊法反儒的战士身上，同时，又反过来嗡嗡地发谬论攻击。其手段之阴险，无所不用其极。如秦始皇、曹操、王安石，就是被历代尊儒的反反动派骂得最凶的。在三十年代初，日本和中国的某些人，攻击秦始皇，把他比之于希特勒。对此，鲁迅给了严正的驳斥，指出：“秦始皇实在冤枉得很，他的吃亏是在二世而亡，一班帮闲们都替新主子去讲他的坏话了”，并说明希特勒根本不能与秦始皇相比。（《华德焚书异同论》）对曹操，鲁迅说：“曹操是一个很有本事的人，至少是一个英雄”。从当时的历史条件分析了他的“尚刑名”：“他的立法是很严的，因为当大乱之后，大家都想做皇帝，大家都想叛乱，故曹操不能不如此。曹操曾自己说过：‘倘无我，不知有多少人称王称帝！’这句话他倒并没有说谎。”（《魏晋风度及文章与药及酒之关系》）王安石，被反动派诋毁为“拗相公”、“天下第一小人”、“大恶”，鲁迅洗去了反动派喷在他身上的狗血，把被反动派颠倒的历史再颠倒过来。

鲁迅在评价法家及尊法反儒人物时，既敢于迎击反法的逆流，又不流于片面肯定。他对法家具体分析，看其“全人”。对一度卷入尊法反儒思潮中昙花一现的人物，如康有为，在戊戌政变中，他是有点尊法反儒倾向的资产阶级改良派。鲁迅对他这一段时期的所作所为，基本上是肯定的。但他很快就倒向了尊儒反法的反动营垒，厚颜无耻地自称“圣人”，孔教“教主”，并被近代和现代的反动派“永定为复辟的祖师”。就他整个一生看，过大于功。鲁迅对他就批判多于肯定。对一切大体上坚持了法家路线，反儒尊法的，功大于过的，是在肯定其历史功绩的前提下，也中肯地指出其缺点、错误、局限。

第一，指出了他们时代的局限性。马克思主义认为：任何人物都不能超越一定的历史条件的限制。毛主席在《纪念孙中山先生》一文中，对孙中山作了高度的评价后指出：“象很多站在正面指导时代潮流的伟大历史人物大都有他们的缺点一样，孙先生也有他的缺点方面。这是要从历史条件加以说明，使人理解，不可以苛求于前人的。”鲁迅对法家及尊法反儒人物的评论，就贯穿了这一精神。例如，对被清王朝和帝国主义摧残死的邹容，国民党反动派居然把他列入“落伍者”的名单中，鲁迅在肯定了他作为旧民主主义“革命军马前卒”的功绩后说：“自然，他所主张的不过是民族革命，未曾想到共和，自然更不知道三民主义，当然也不知道共产主义。但这是大家应原谅他的，因为他死得太早，他死了的明年，同盟会才成立。”（《“革命军马前卒”和“落伍者”》）既指出了时代给予邹容的局限性，又不苛求于他。这是非常科学的态度。

第二，指出其阶级局限性。如秦始皇，作新兴的地主阶级的政治家，有着重要的历史功绩。他的出发点是地主阶级的立场，政治目的是建立和巩固地主阶级专政。他正确地镇压了奴隶主阶级的复辟活动，但同时，对劳动人民仍然是剥削、压迫的。鲁迅就批判了他的“想皇帝使至万世”的阶级局限性。王安石代表中小地主阶级的利益，尊法反儒，反对大地主阶级

顽固派，然而，由于阶级的局限，他的法家思想不彻底，进行革新，实行“新法”，实践上不够坚决，对顽固派没有加以必要的镇压。鲁迅就指出他的变法是“半当真半取笑”（《晨凉漫记》）。近代资产阶级革命家章太炎，晚年滑进了尊儒的泥潭。鲁迅对他晚年的活动，多次进行了批判，着重批判了他的资产阶级的动摇性。在《趋时和复古》这篇重要杂文中，鲁迅指出，章太炎曾经“趋时”，晚年“复古”，走向了反面，“原是拉车前进的好身手，腿肚大，臂膊也粗，这回还是请他拉，拉还拉，然而是拉车屁股向后，这里只好用古文，‘呜呼哀哉，尚飨了。’”指出法家、尊法反儒的阶级局限性，这是完全必要的。如果不肯定其历史功绩，那是反历史主义的，就会在这个问题上自觉或不自觉地步历代反动派的后尘；如果不指出其阶级局限性，那也不是马克思主义的科学态度。我们要反对和防止这两种倾向。

第三，指出法家思想中的唯心论因素。一般地说，法家及尊法反儒人物的思想主导方面，是朴素的唯物论，但也存在着唯心论的因素。鲁迅就批判了秦始皇的唯心论的英雄史观；讽刺了秦始皇和汉高祖都想“成仙”；对章太炎，批评了他自“以为一切无不胜人，无所不谈，于是乎就悖起来。”

鲁迅之所以能正确地评论法家，是由于他站在人民大众和无产阶级的立场上，按照人民大众和无产阶级的革命斗争需要去进行研究。他曾说过：“新的建设的理想，是一切言动的南针，倘没有这而言破坏，便如未来源，不过是破坏的同路人，而言保存，则全然是旧社会的维持者。”（《〈浮士德与城〉后记》）只有从无产阶级革命的需要出发，才有正确的政治方向，才有可能正确地评价历史人物，做到“古为今用”。鲁迅评论法家，就是“古为今用”的。如鲁迅在告诫那些对自己的力量估计过高、急于求成的爱国青年时，就用韩非的一句名言，指出：“韩非子曾经教人以竞马的要妙，其一是‘不耻最后’。即使慢，驶而不息，纵令落后，纵令失败，但一定可以达到他所向的目标。”（《补白》）就是说，要有韧性的战斗精神。而这正是—切革命者所不可缺少的。鲁迅在一九三四年写的《趋时和复古》，谈的是章太炎等人的事，目的是为了教育当时的革命者，特别是小资产阶级知识分子。三十年代初期，中国、日本的反动派疯狂反共反人民，厉行法西斯主义，在高压下，日本文艺界的“左翼人士”，大都“转向”，中国的“左联”中一部分人也叛变成退缩了。鲁迅的文章，告诉人们：不管什么人，倒退是没有出路的，倒退就会“呜呼哀哉，尚飨”。

鲁迅之所以能正确的评论法家，关键还在于：他努力学习马克思主义，在后期成了一个伟大的马克思主义者。他从一九二四年开始学习马克思主义，而他评论法家的文章，绝大多数写于一九二六年以后。后期，他运用辩证唯物主义和历史唯物主义的思想武器，对一些法家和尊法反儒的人物，作了认真的研究，因而他的关于评论法家人物的文章，放射着马克思主义的光芒，具有高度的战斗性和科学性。

今天，我们学习鲁迅评论法家的有关著作，主要是学习他分析问题的立场、观点、方法，我们有着远比鲁迅当时优越的客观条件，而鲁迅曾切盼的工人、贫下中农登上上层建筑舞台的希望，已经成为现实。我们一定要象鲁迅那样刻苦攻读马列著作和毛主席著作，认真研究历史上儒法斗争和整个阶级斗争的历史经验，为巩固无产阶级专政，建设社会主义服务，沿着毛主席的革命路线，将社会主义革命进行到底！